

22岁的永恒

——纪念雷锋同志诞辰74周年

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一片黑暗？如果你是一粒粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远地坚守在你生活的岗位上……”这些《雷锋日记》中的话语现在已不常被人提起，但雷锋和雷锋精神像一面永放光芒的旗帜，感染和教育着一代又一代的中国人。响应时代的号召，传承和弘扬雷锋精神，已经成为年轻一代的光荣使命。

走在校园，记者发现一些学生社团利用自己的专业技能奉献校园，服务师生。很多同学凭借着自己的专业技能免费为学校师生维修电子设备。他们表示想在“雷锋月”用自己的实际行动去践行雷锋精神。“当看到同学们眼中的认可与感激时，自己也真切地感受到什么叫‘赠人玫瑰，手有余香’。在活动中不仅能够获得技能的提高，还能切实感受到雷锋精神的宝贵，这对自己来说也是一笔财富。”一位负责数码设备维修的同学对记者这样讲。学以致用，力所能及地在校园里撒播雷锋精神的种子，在春风的沐浴下，这些充

满善心的种子定会在校园里生根发芽。

尽管不同年代用不同方式去解读雷锋精神，但是无论时代怎样改变，雷锋精神的本质却不会改变，那就是一心为人。“扶不扶”这个当今社会的热点话题，一直以道德舆论的方式质问人们：当老人摔倒路边时是否需要雷锋精神？有些学生表示：“愿意学雷锋做好事，当老人摔倒时，伸手扶起是出于人的本性。只是害怕做完好事后被反咬一口。”大多数同学表示更愿意选择通过其他方式去践行雷锋精神，“扶不扶”的确需要经过内心的挣扎与煎熬。《论语》中有言：“见善如不及，见不善如探汤。”不管社会风气如何，一个社会，一个团体的进步与发展总需要守望相助、无私奉献的雷锋精神。见人摔倒，伸手相扶不需要纠结，因为人性的善良和雷锋精神并不冲突。

新时期，华夏儿女正走在实现中华民族伟大复兴的道路上，雷锋精神作为社会主义精神文明的标杆，



欲绽光芒。在近期召开的全国两会上，习近平总书记对“雷锋连”的代表们说：“雷锋精神是永恒的，是社会主义核心价值观的生动体现。你们要做雷锋精神的种子，把雷锋精神广播在祖国大地上。”在今天这样一个经济繁荣、社会开放、价值多元的时代，学习雷锋更应该是一种自觉的行为。

“雷锋日”不应仅仅属于3月，它更应属于这个春天，这个时代。一起去做好事吧，去享受那个助人为乐的过程，那个灿烂的微笑，那个感动的眼神。

(本报记者：胡月 赵明凯 彭莹)



时间都去哪了

“门前老树长新芽，院里枯木又开花，半生存了好多话，藏进了满头白发。”马年春晚的一首《时间都去哪儿了》带给我们感动的同时，也引起人们的广泛思考。青春短暂，在大学这个青春洋溢的舞台上，你的时间都去哪了？那些溜走的时光，又点缀了你怎样的生活？

很多同学抱怨时光易逝，不知不觉一个学期就过去了。一位2013级的同学向记者反映，在开学至今的半年时间里，自己总感觉时间不够用。在上学期的学习过程中，她一直被手机与电脑奴役，宿舍里陪伴电脑，教室里抱着手机，时间都用在那些毫无意义的事情上。而对于自己的专业知识的掌握程度，大学时光很短暂，自己并没有对此进行详细地规划。一位在校园闲逛的同学坚定地告诉记者，他会总结教训，合理安排时间，学好自己的专业知识，同时也要勤去图书馆补充文化知识，利用课余时间做份兼职，丰富自己的工作经验，提高社交能力，让自己的大学变得有意义。

“时间都去哪了，还没好好感受年轻就老了”。歌词里充满着对于时间难以割舍的情怀。记者采访了一位即将毕业的学生，对于她而言，在学校里的最后半年弥足珍贵。提起即将结束的大学时光，她告诉记者：“大学是人生中短暂而丰富的人生旅途，虽然即将告别这段时光，但我无怨无悔。虽然它并不轰轰烈烈，但却让我受益匪浅。大学三年，自己结交了很多志同道合的朋友，同时也学到了自己喜欢的专业知识，参加了许多有意义的社团活动，使自己变得更加成熟。”对于大学生活里遗憾的事情，一位刚从图书馆走出来的大四学生表示，大学里应该更多地广交人脉，扩大自己的朋友圈；要有一次说走就走的旅行，利用空余时间多出去走走，拓宽自己的视野，而不是过着男生迷游戏，女生追韩剧的生活。真正让属于自己的时间去向有价值有意义的地方，而不是虚度时光。

《时间都去哪儿了》在一定程度上也反映出当代大学生普遍存在的“拖延症”问题，有不少同学表示，自己有着“拖延症”倾向。一位大二的同学告诉记者，他平时做事拖拖拉拉，耽误了许多事情，比如周末下定决心早起背单词，结果一拖再拖，都快中午了才起床，这一天的计划就被打乱了，于是，时间就这样溜走了。

面对“时间都去哪儿了”这样的叩问，每个人都该审视自己，是否具有积极向上的价值观？是否能够管得住自己懒惰的心？是否能够全心全意地做一件事？是否能够给青春不留遗憾？是否有自己明确的大学发展计划和目标？时间都去哪儿了？时间就在我们的手里。把握住此时此刻吧，不要等到时光溜走，别在感叹的时候，时间再次溜走。人生没有如果，行动没有明天，逝去的永远不再回来！

(本报记者：周莹 姜新斗 任浩瑜)

聚焦我院

“一花一世界，一水一海洋”，身在济宁学院，你真正了解她吗？你身边的老师、朋友、同学，你又真正熟悉他们吗？或许精彩的人生就在你身边，只是你没有察觉到。或许难得的机遇即将出现，只是又会在不经意间错过。为此济宁学院报特开设《聚焦我院》新栏目。

《聚焦我院》是为了讲述你身边不为人知的故事，也可以是你最想知道的事情，还可以是校园里你感兴趣的事情。只要你有好的故事，或者想解决的问题，都可以与我们及时分享与联系。并且校报编辑部也将尽最大的努力，去聆听你的故事，将你的声音传播给更加懂得的人听。你的故事，我们认真聆听；你的问题，我们尽心协调。这是一个师生、同学之间互动的平台，这也是一个心灵交换的空间。在这里可以分享你感动的一句话、一张照片，也可以诉说你的烦恼。

只要你有想法，有故事，需要帮助，我们都会尽心去聆听。你可以将故事、问题直接发送到jnxyts@163.com或jnxybao@yeah.net，也可以在腾讯微博上直接@济宁学院大学生通讯社，或者直接送到济宁学院大学生通讯社办公室文科楼A503室。

Ta的青春献给谁了？

当人们在享受节日的欢乐时，是否想过有这样一群人，他们不仅不能享受这些法定节日，还要花比平时更多的体力和时间去做非做不可的工作，他们就一直默默辛苦工作的环卫工人，为了体验环卫工人是怎样度过他们的生活的，记者用了一天的时间零距离接触他们。

记者来到校园西操场旁边的街道上，一辆轿车从她的身边开过，塑料袋也飞满在地上，她仍有耐性地去一一捡回来。记者问：“阿姨，您这样做，觉得烦吗？”阿姨笑了笑说道：“什么烦不烦，这是我的工作，打干净了就行，为了你们嘛！”朴实的话语，熟练的动作，他们一年四季都在坚持着做同一件事。他们挥舞着扫帚，认真地清扫校园街道上留下的垃圾，为的是清晨醒来的学生们有一个干净卫生的校园环境，让学生们舒适地学习。这就是我们的马路天使——环卫工人。

“没想过给自己放假休息休息吗？把时间都放在这些工作上面了，值得吗？”“没有，虽然钱不多，但每一天都过得很充实，累了就坐在路边歇一歇，别人都瞧不起我们这些，但我觉得我这样做，是在为祖国未来的栋梁们服务，也像是我的孩子，就是一辈子也值了。”他们是这个校园最平凡的人，却又是这个校园不可或缺的人。

当记者问他们休息时都会想些什么时，他

们一脸欣慰地告诉记者，有时在路边坐着的时候，看着过往的学生，就不禁想起了自己的孩子。一闭上眼，脑子里浮现的全是孩子们的欢笑声。在那个年代，日子比较清苦，给孩子们买件新衣服，兄弟姐妹们还要轮流穿。生病只能用上辈传下来的土方子，半夜醒来还会想起孩子们不是又踢被子了。想起这些只是怀念，孩子们早已长大，再也不需要去做那些对于他们来说最幸福不过的事了。

身在异地求学的你，看着身边默默工作的环卫工人们，是否也想起了自己的父母？一直以来，我们都觉得时间很多，小时候沉溺在玩耍里，忽略了某种爱的存在；长大后，努力学习中，除了伸手要每月的生活费，似乎忘却了起码的问候；直到到现在，整天忙碌于各种事情之中，偶尔间翻出手机的最近通话，恍然发现开学后就没给父母打过一次电话。

我们长大了，可父母却渐渐老去，父母的时间都去哪了……为人父母的他们，为了生活，为了孩子，付出了所有的时间。古语道：“百善孝为先”，孝道是中华民族的传统美德。孔子曾经说过孝道最重要的是“色难”，即内心深处真正孝敬父母，而“有养”只是低层次的，所谓“至于犬马皆能有养”。2013年习近平总书记前来曲阜祭奠孔子，这一举动亦成为中华儿女学习的榜样。

无论何时，无论我们多大，记得给父母多一句问候，告诉他们：“爸妈，我想你们了。”

(本报记者：孙晓宁 张志威 田雪影)